

Written by - முருகப்பதி -

Friday, 26 January 2018 16:40 - Last Updated Friday, 26 January 2018 16:54

"பட்டுமாமியே...." எனத் தொடங்கும் இந்தப் பாடலை எல்.ஆர்.ஈஸ்வரியுடன் இணைந்து பாடினார்.

இலங்கையில் பொப்பிசையின் தோற்றமும் வளர்ச்சியும் குறித்து விரிவாக ஆராய்ந்து எழுதும் போது, ஏ.ஈ. மனோகரன், நித்தி கனகரத்தினம் உட்பட பல கலைஞர்கள் பங்களிப்பைத் தெரிந்துகொள்ள முடியும். 1970 களில் இலங்கையில் நகரங்கள் முதல் கிராமங்கள் வரையில் ஒலிக் கத் தொடங்கிய பொப்பிசைப் பாடல்கள் பிரசித்தமானவை. ஏ.ஈ. மனோகரன், நித்தி கனகரத்தினம், அமுதன் அண்ணாமலை, இராமச்சந்திரன், மத்தழகர், ஐ.ரீ தர் பிச்சையப்பா முதலானோர் தமிழில் பொப்பிசையை பரவலாக அறிமுகப்படுத்தி இளம் தலைமுறையைக் கட்டிப்போட்டனர். சிங்கள மக்கள் மத்தியில் எம்.எஸ்.பெர்ணான்டோ, மில்டன் மல்லவராச்சி, எச்.ஆர்.ஜோதிபால, பிரட் சில்வா, ஷெல்டன் பெரேரா உட்பட பல பாடகர்கள் இந்தத் துறையில் பிரசித்தமாகியிருந்தனர். ஏ.ஈ.மனோகரன் தமிழ், சிங்களம், ஆங்கிலம் உட்பட இந்திய மொழிகளிலும் பாடும் ஆற்றல் மிக்கவர். இலங்கையில் சிங்கள கலைஞர்களுக்கு இணையாக புகழ்பெற்றவர். அதனால் இவருக்கு சிங்கள ரசிகர்களும் விசிறிகளும் ஏராளமாக இருந்தனர். தமிழகத்தில் கானா பாடல்களுக்கு கிட்டியிருக்கும் புகழும் வரவேற்பும் போன்று இலங்கையில் தமிழ்சைப் பாரம்பரியத்தில் பொப்பிசைப் பாடல்களுக்கு ஒருகாலத்தில் மகத்தான வரவேற்பு கிட்டியது. மனோகரன் இலங்கையிலும் இந்தியாவிலும் தமது பொப்பிசைப் பாடல்களினால் புகழ்பெற்றவர். அந்தப் புகழை மீலதனமாகக் கொண்டே தமிழகத்திலும் கரேளாவிலும் திரையுலகப் பிரவசேம்கண்டவர். அங்கு சிலரோடு மனோகரன் என அறிமுகமானார். பெரும்பாலும் வில்லன் பாத்திரங்களே அவருக்குத் தரப்பட்டன. 1970 களில் ஹிப்பித் தலையுடன், மெல்லிசை இரவ நிகழ்ச்சிகளில் தலையை சிலுப்பி பாடி ஆடும் மனோகரனின் தோற்றம் பின்னாளில் அவர் திரையில் தோன்றியதும் மாறிவிட்டது. நடிப்பாற்றலும் கொண்டிருந்த மனோகரன் இலங்கையில் ஜோ துவோனந்த தின் பாசநிலா, வி.பி. கணசேனின் புதிய காற்று, ஏ. சிவதாசனின் வாடகை காற்று ஆகிய படங்களில் நடித்திருக்கிறார். செங்கை ஆழியானின் வாடகை காற்று கதை திரைப்படமானபோது கதையில் வரும் செமியோன் என்ற பாத்திரமேற்றிருந்தார். இலங்கைப் படங்களில் அவர் குணச்சித்திரப் பாத்திரமே ஏற்றவர். ஆனால், இந்தியாவைக் குச்சென்றதும் அவர் நடித்த இருநிறுக்கு ம் மீட்ட தமிழ் மற்றும் மலையாளப் படங்களில் வில்லனாகவோ, வசனம் ஏதும் பசோத துணைப் பாத்திரமாகவோ தான் தோன்றியிருப்பார். சிவாஜி, ரஜினி, கமல், மாதவன், மம்முட்டி, ஜயென், ஆகியோர் நடித்த படங்களிலும் இடம்பெற்றார். அங்கு ஐந்து மொழிகளில் வெளிவந்த படங்களில் அவர் நடித்திருப்பதாக அறியப்படுகிறது.

இலங்கைக் கலைஞர்கள் தமிழக திரையுலகில் கால ஊன்றுவதற்கு கடும் பிரயத்தனம் வண்டும். மனோகரன் தமிழக திரையுலகில் வில்லனாகத் தோன்றியிருந்தாலும் தன்னையே அங்கு தக்கவதைக் கொண்டார். ஆயினும் அவரது பொப்பிசை உலகம் தான் அவருக்குக் கான புகழையும் வளர்ச்சியையும் வரையறை செய் திருக்கிறது. எமது சமீபத்தில் புரையோடிப்போயிருக்கும் மதநம்பிக்கைகளையும் அதேசமயம் மீட நம்பிக்கைகளையும் கிராமப்புறங்களின் வெள்ளாந்திக் குணத்தையும் நகரப்புறத்து

Written by - முருகப்பதி -

Friday, 26 January 2018 16:40 - Last Updated Friday, 26 January 2018 16:54

போலித் தனங்களையும் நவநாகரீ கங்களையும் அடிக் கடி மாறும் பண்பாட்டுக்கோலங்களையும் விலைவாசி ஏற்றங்களையும் மனோகரனின் பொப்பிசைப்பாடல்கள் பசேப்பொருளாக கியிருந்தன. அதனால், அவரது பாடல்கள் மக்களுக்கு நெருக்கமாகியிருந்தன. குழந்தைகள் முதல் பெரியவர்கள் வரையில் ஆண்பண்பு இருபாலரையும் அவரது பாடல்கள் பெரிதும் கவர்ந்தன. அவர்களின் வாய் அந்தப் பாடல்களை மூணுமூணுத்தன. வீட்டுகளில் நடக்கும் பிறந்த தினக்கொண்டாட்டங்கள், உறவினர் ஒன்றுகூட்டல்கள், திருமண நினவை வரூடாந்த நிகழ்ச்சிகள் (Wedding Anniversary) முதலானவற்றில் விருந்துகளின் நடவடிக்கை இந் தப்பொப்பிசைப்பாடல்களும் இடம்பெறும். "இலங்கை என்பது எமது தாய் திருநாடு" - "தாராரே தாரைப் போட்டா" - "சுராங்கனி" "மால் மருகா எழில் வலே மருகா" - கண்டிநகர் சின்று வருகிறோமம்மா" "யாழ்ப்பாணம் போக ரெடியா" முதலான அவரது பாடல்கள் இன்றும் எங்காவது ஒலித்துக்கொண்டிருக்கும். அவருக்கு மும்மொழியிலும் பசேம பாடும் ஆற்றல் இருந்தமையால் இலங்கையில் அனாதை து ரசிகர்களினதும் அபிமானத்தையுடைய பெற்றிருந்தார். இலங்கைப் பெற்றிய பாடல்களில் அதன் இயற்கை எழிலும் பொருளாதார வளமும் மக்களிடம் அவர் வணைபியிருந்த, எதிர்பார்த்த இன ஐக்கியமும் பசேப்பொருளாகியிருக்கும். "கந்தளாய் இனித்திடும்மே... கல்லோயா மயக்கிடும்மே...!" என்றும் கருத்துச் சிறிவோடு நயமாகவும் பாடுவார். "யாழ்ப்பாணம் போக ரெடியா மாம்பழம் தின்ன ஆசையா...?" பாடலில் வடபுலத்தின் உணவு நாகரீகம், பொருளாதார வளம், ஊரின் பெருமகையெல்லாம் தமது பொப்பிசைப்பாடல்கள் ஊடாக ரசிகர்களிடம் கொண்டுவந்த தனித்துவமான கலையை அவர். தமிழ் வரிகளையே உடனுக்குடன் சிங்கள - ஆங்கில மொழிகளிலும் மாற்றிப் பாடும் ஆற்றல் கொண்டிருந்தவர்.

1976 ஆம் ஆண்டு யாழ்ப்பாணத்தில் நண்பர் மமேன் கவியின் முதலாவது கவிதை நூல் யுகராகங்கள் வளையீட்டு நிகழ்வுகளைக் கோட்டையிலிருந்து புறப்பட்ட காலையிலே பயணித்தபோதுதான் மனோகரனுடன் பசேம சந்தர்ப்பம் கிடைத்தது. அன்றையதினம் மாலையின்போது சிமதானத்தில் நடக்கவிருந்த கலை நிகழ்ச்சிகளைக் கவனித்து அவருடன் மரகைகார் ராமதாஸ், உபாலி சிவசேகரன், கே.எஸ்.ராஜா, மணிமகேசுவரன் ஆகியோர் பயணித்த பெட்டியிலேயே நாமும் சின்றுபோம். மனோகரன்கைக் கண்டதும் அதில் பயணித்த தமிழ், சிங்கள பயணிகளும் அவரைச் சமீபந் துகொண்டுவந்து தமக்கு பிடித்தமான பாடல்களை பாடச் சொல்லி அவரை உற்சாகப்படுத்தினர். அந்தக் கலகலப்புக்கு மத்தியில் அவர் எங்களோடு நகைச்சுவை தரும் உரையாடினார். "மக்களிடத்தில் நல்ல கருத்துக்களைப் பரப்புவதற்கு பாடல்கள் சிறந்த ஊடகம் எனவும், அவர்களின் அன்றாட வாழ்க்கையையும் அதில் சித்திரிக்கும் போது நகைச்சுவையையும் சேர்த்துக் கொண்டால் நன்கு ரசிப்பார்கள். சிங்களப் பாடல்கள் பலவற்றிலும் இந் தத்தன்மை இருக்கிறது" என்றார். "உடனுக்குடன் எதுகை மனோகரனுடனும் கருத்துவாழ்வுதும் பாடல் புனைந்து பாடும் ஆற்றல் மிக்க பல சிங்களப் பாடகர்களை இலங்கையில் தாம் பார்த்திருப்பதனால், தமிழிலும் அத்தகைய பாடல்களும் வரவற்போகும் என்று தானும் தன்னையே போன்ற நித்திகனகரத்தினம் முதலான கலைஞர்களும் பொப்பிசைப்பாடல்களில் மக்களின் அன்றாடப் பிரச்சினைகளையே எடுத்துரைக்கிறோம்" என்றார். ஏ.ஈ.மனோகரன் இம் பது ஆண்டுகளுக்கு முன்னர் பாடிய பாடல்களை இன்றைய குழந்தைகளும் தமது மூலகைக் குரலில் பாட்கின்றனர். காலம் கடந்தும் பசேப்பாடும் கலைஞர் ஏ. ஈ. மனோகரனின் குரல் பரந்த காற்றுவளையில் தொடர்ந்து பரவிக் கொண்டேயிருக்கும். காற்றுக்கென்ன வேலி...?

letchumananm@gmail.com